



Prosigue la resistencia heroica de Teruel

Grandes pérdidas enemigas.-Dos aviones rojos derribados.

Por Dios y por España

Escriben muchos y hablan del Movimiento salvador como un señor Bañista España en un libro publicado este año segundo triunfo, titulado «Nueva Aurora» o «Ejército de la doctrina» sobre la que resurge la verdadera España, editado en Avila.

En las páginas 258 y 259 condena abiertamente la consigna tradicional «Ané todo, Dios», como «orden» para la marcha verídica hacia una nueva España. Admite que privadamente se ponga a Dios la primera, pero públicamente, dice, «primero la Patria; luego, la Patria; siempre la Patria». Como si el hombre que adora a Dios pudiera honestamente relegarle a segundo lugar en alguna de las manifestaciones de la vida. Como si «la alegría humana en privada y pública no fuera la quinta esencia del liberalismo, tan justamente anatematizado por los forjadores de la nueva España.

Y lo más lamentable es que este autor, y cuantos como él escriben, admiten implícitamente que Dios e Iglesia son inseparables; y por ello, en una nota de la página 259, enderezada con innegable nobleza a los héroes Requetés, después de prodigarles alabanzas, jamás excesivas, les dice ingenuamente: «En lo que no puedo estar conforme es en que fundamenten, o traten de fundamentar, el régimen social o político en los principios tradicionales de la Religión Católica, cuya esfera de acción es tan distinta y aún contraria, en cierto modo, que entiendo que entre uno y otro debe haber distinción y separación absolutas. Y ya había advertido en la página 175 que «para la Iglesia tenemos todos los respetos, pero de quien no admitimos ya tutela ni sombra de ella, si quiera en lo que a la obra estatal respecta. De modo que aquello de Patria ante todo, equivale a «Estado ante todo», y Dios y la Iglesia para uso privado.

No doy excesiva autoridad a la susodicha «exégesis doctrinal». Creo firmemente que es perniciosa la que tiene la fórmula, confesando paladinamente que viene del campo extremo, buscando la verdadera España. Es evidente que no ha tomado la vía ancha de la tradición nacional por donde avanza

triumfalmente nuestra Cruzada, sino que se ha situado en posición falsa, pretendiendo levantar la construcción secular española quitándole su cimiento teológico-histórico. Pero es triste que se hable y se escriba velando así siempre los conceptos con palabras vagas que trasluce ideas afines y que son el alma del cesarismo pagano y del estatismo panista.

Ha llegado la hora de hablar con absoluta precisión en todo cuanto atañe al futuro inmediato de España y, sobre todo, de aclarar el Punto 25 de la «Nueva Aurora», que comienza el «Estado autor», la incorporación a la España nueva del sentido católico, de gloriosa tradición y predominante en España, a la reconstrucción nacional; y para ello la aspiración a un «Concordato» entre la Iglesia y el Estado de sus facultades respectivas, sin admitir intromisión o actividad alguna que menoscabe la dignidad del Estado o la integridad nacional.

Relatado así con vaguedad inadmisible en las palabras, implica suspicacias ortodoxas contra la Iglesia Católica, y comentado como aparece en «La Nueva Aurora» implica ignorancia deplorable de valores espirituales y falta imperdonable de lógica. Porque en la página 122 se pretende dar por bueno lo que en el Punto 25 dice, alegando una frase del papa Pío XI, ridícula de puro absurda: «una institución del mundo invisible no puede gozar de derecho en el mundo visible». Tanto así que el señor España la traslada del filósofo alemán que añade como colofón de la misma: «Todo esto está claro y no necesita explicación alguna».

«Claro...» es clara la confusión de ideas, como si el mundo visible no tuviera relación alguna con el mundo invisible; o como si este fuera un ente de razón con todos sus valores morales religiosos y sociales que el garantiza y sin los cuales el mundo visible sería el caos. Y cómo se entiende el anhelo de un Concordato, cuando se niega el vínculo jurídico entre los Poderes soveranos si el «invisible» (la Iglesia) no es capaz de adquirir derechos respecto del visible (el Estado)?

(De un artículo del P. Ignacio de Banaña, capuchino inserto en la revista «Verdad y Caridad».)

no combatientes tienen el deber ineludible de preparar los laureles de la victoria cultivándolos con amoroso esmero para evitar que se marchiten. Porque anhelamos extraer frutos sazonados de la reacción providencial que nos ha deparado el caos en que vivimos, fijamos la mente y el corazón en nuestros muchachos con ánimo de dotarlos de medios y elementos esencialmente formativos.

La juventud española ha sido deformada durante muchos lustros con teorías raras y exóticas aceptadas con servil complacencia, arrinconando los principios inmutables y eternos que la braron la grandeza de la Patria. Las Universidades y escuelas absorben por afanes sofistas, administran una cultura que reniega de Dios y borra las lindes espirituales e históricas de España. La decadencia de esta se acentúa a medida que nos vamos distanciando del genuino pensamiento español, brillante de siglos por una plenitud de sabios y excelentes maestros. Girados a Dios, esta es la tierra donde nacieron Luján, Juan Huarte, Vives, San José de Calasanz, Méndez Peñalvo, Balmes, Manjón y otros eminentes pedagogos que dejaron una escuela luminosa de educación humanista que se precisa seguir para rehacer con firmeza y firmeza nuestro porvenir. Mas que instruir importa educar y educar en cristiano y español. Esta empresa exige innumerables sacrificios y el concurso de los hombres de buena voluntad que sientan y entiendan los problemas de preparación de las juventudes para el desarrollo de la vida plena que demanda la Patria que renace.

Con este fin congregamos a los profesionales y amantes de la enseñanza que dediquen unos días al estudio y la meditación de tan primordiales cuestiones como son las que se refieren a la reconstrucción nacional cimiento de la formación de la infancia y la juventud, según los preceptos del Decálogo y los dictados de nuestra tradición que dejó huellas inmortales en las civilizaciones del mundo.

Esperamos confiados que a la XVI Semana de Educación Nacional, acudan cuantos tienen ante su conciencia la grave responsabilidad de dirigir y formar los futuros ciudadanos, esperanza de España. El Secretariado accidental de la F. A. E.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 25 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.

En el sector de Teruel han continuado los ataques del enemigo sobre las posiciones de la ciudad, siendo rechazados y causándose elevado número de bajas.

Nuestras tropas han continuado su acción en los alrededores de la ciudad, aniquilando nuestras fuerzas del flanco izquierdo un contraataque enemigo y dejando éste el terreno materialmente cubierto de cadáveres.

Salamanca, 25 de diciembre, de 1937.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 26 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.

Continúa la heroica defensa de nuestras tropas en la ciudad de Teruel.

El enemigo ha sufrido grandísimo quebranto en sus ataques a nuestras posiciones, mientras nuestras tropas continúan su progresión, castigando mucho a aquel.

Fueron derribados dos aviones enemigos, que cayeron en nuestras líneas.

Salamanca, 26 de diciembre, de 1937.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Se puede considerar fracasado el golpe de mano enemigo contra la ciudad de Teruel

Tengo el deber de informar a ustedes de los comunicados oficiales rojos de hoy, en los que se refieren a las operaciones por el sector de Teruel y en los que nos hacen el honor de perdonarnos la vida. La ciudad, que según ellos estuvo asediada y luego paseada triunfante por Prieto y Negrín, a las lucas de las antorchas, resiste todavía según aquellos partes. Y esa afirmación tan sensible para ellos, es de origen oficial. En esas declaraciones se afirma de pasada que «los núcleos rebeldes resisten todavía en el interior de los edificios». Luego, como noticia más cómica, han dicho que «en uno de los edificios se izó bandera blanca, pero al poco tiempo fue retirada, lo cual demuestra la divergencia que existe entre los rebeldes, que aún se defienden».

Hasta aquí el parte oficial enemigo, que nos demuestra que el que no se consuela es porque no quiere puesto que efectivamente, una bandera blanca se exhibió no en una de las casas de Teruel, sino en número efímero, y es lo que dicen desde arriba esos hombres de temple extraordinario que hacen frente a la desesperación enemiga: «Pero es que no vamos a poder tender la ropa limpia al sol los días que éste hace». Como siempre siguen mintiendo los partes rojos, y me obliga la probidad profesional a dar algunas noticias a propósito de la situación de Teruel.

La más importante es que los asediados siguen inflamados de un maravilloso espíritu, del que hacen gala en todos los partes con que frecuentemente dan cuenta de su situación. Ellos tienen ya la prueba magnífica y próxima de cómo es de eficaz la ayuda que va a prestarseles y Teruel resistirá hasta que sea preciso, que no será por mucho tiempo.

Pero hay más que aclarar a propósito de las mentiras divulgadas en los días pasados por las radios rojas. Me refiero a las posiciones que algunos comunicados detallan como en poder de los marxistas. Su dominio de posiciones, primero el de la ciudad íntegra, después—y no machacaré las manifestaciones de regocijo popular—son producto íntegro de la inventiva de los locutores que trabajan con más éxito que las des-

trozadas tropas que hace días se debilitaron en choques cada vez más sangrientamente fracasados.

Por nuestra parte, algo más que añadir, naturalmente, sin apartar nos un atisbo de la verdad. La men tira no entra en los métodos españoles ni responde a la finalidad militar de los que hacen la guerra con honor. El de hoy ha sido un día más de combates fuertes y duros en los alrededores de la ciudad.

Nuestra aviación ha hecho en reiteradas incursiones sobre las concentraciones enemigas, verdaderos alaridos de precisión, mientras que la enemiga solo se ha presentado para amenazar uno de los sectores, de donde ha huido acuciada por el fuego de los antiaéreos.

Las partes de la guarnición de Teruel acusan siempre una moral elevadísima e inquebrantable. En la plaza hay viveres y municiones en abundancia y las perspectivas son, por lo tanto, francamente optimistas, puesto que el golpe de mano que los rojos arrojaron con lujo de hombres y de material, puede considerarse totalmente fracasado, al cabo de los días, y no por mentiras a través de las radios, que es donde siempre nos ganan.

Aquel descabellado intento que solo pudo tener una finalidad moral, está fracasado y está costando al enemigo uno de los más cruentos castigos de la guerra.

Ahora, para cerrar el episodio, arriba expuesto, que nuestro Ejército diga la última palabra, que si no me equivoco, va a ser un discurso que pesará terriblemente en la carne marxista.

SPECTATOR.

'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo de noche, durante el sueño, tonifica insuperablemente el outfit y de día, sirve de adecuadísima base de fijación y permanencia de los polvos.

Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

Federación de Amigos de la Enseñanza (F. A. E.)

La F. A. E. tuvo su origen en el año 1930 para evitar la desviación peligrosa que se producía en los planes de enseñanza de los últimos tiempos de la Dictadura. La Institución Libre de Enseñanza volvió a erigir altavoz la cabeza y su influencia empezaba a dar frutos de rebeldía en los Centros docentes. Los Gobiernos se alienaban a sus exigencias y abandonaban los procedimientos tradicionales de la educación española. De violencia en violencia se llegó al ominoso régimen republicano con su secuela de laicismo oficial, sectarismo y persecución de las órdenes religiosas.

Entre tantas claudicaciones, rebelías y acomodos un reducido número de buenos españoles se alzó en contra del estado de cosas imperante. Fueron los primeros fundadores de la F. A. E. quienes con reducidos medios actuaron intensamente publicando artículos, folletos y libros divulgativos con profusión. Se creó la revista «Atenas», en pugna con la «Revista de Pedagogía», cuyas perniciosas doctrinas causaban estragos en el Magisterio. Mitos recordarán las importantes semanas pedagógicas celebradas en Madrid, dedicadas a exaltar nuestra cultura clásica y fortalecer el espíritu de los educadores católicos. Las arriesgadas campañas de entonces justifican nuestra intervención de ahora. La F. A. E. reanuda sus actividades suspendidas por la guerra e inicia los trabajos con la organización de la magna «Semana de Educación Nacional» que tendrá lugar en Burgos en los seis primeros días de enero próximo.

Nos satisface el rumor que van tomando las cuestiones de enseñanza en la España Nueva con las disposiciones dimanadas de la Junta Técnica de Enseñanza, así como aplaudimos las declaraciones hechas por el Generalísimo reveladoras de una sana orientación pedagógica. Esto nos anima precisamente a romper el silencio para ofrecer nuestras modestas aportaciones a la obra ingente de forjar generaciones que sean orgullo de la Patria. A nadie le es lícito—y menos a nosotros—esperar con los brazos cruzados a que ganen la guerra las heroicas Juventudes. Hemos de ganarla entre todos, puesto que todos aspiramos al disfrute pleno de los beneficios de la paz. Los



Incansablemente tanto si llueve como si hace calor, el cartero cumple con su obligación. Sin embargo, cuando un dolor nos atormenta tomaremos a tiempo dos tabletas de



EL REMEDIO SOBERANO

La Misa Pontifical de Pascua

En la S. I. C. se ha celebrado con una numerosa concurrencia de fieles la fiesta de Navidad, habiendo oficiado de Pontifical nuestro Excmo. Prelado.

Predicó elocuentemente el muy ilustre señor don Félix Arrarás, canónigo magistral, adaptado a la festividad del día. Dijo que la Madre de Dios es Madre nuestra, si se tiene en cuenta que somos cristianos. Como Madre de todos, pidamos a la Virgen para que salve a España y no sólo debemos pedirle ahora, sino siempre y en todo momento, mostrando que somos hijos de tan buena Madre.

Obsequio a los soldados enfermos de San José

La Confederación de Mujeres Católicas de la parroquia de San Gil obsequiará mañana domingo, con motivo de la Pascua de Navidad, a un grupo de valientes soldados hospitalizados en el de San José, con una suculenta comida, servida por el Restaurant Britones.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE EN EL GENERALISIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

El monje blanco

Dios le quería para El. Ya su martirio fué la corona de rosas que los Angeles dieron a sus sienes, como premio a su santa virtud, a su santa palabra, a sus santas obras.

En Silos, lugar de España donde se cimenaron a la luz penetrante y luminosa por sus arcadas históricas, tantos santos, sabios y héroes, el Padre Alcocer se formó, y se formó para la conquista de su martirio glorioso.

«Sanjo y soldado de Cristo! Dichosa vida y dicha muerte la de este verdadero héroe de la Cristiandad. Porque le conocí, y tuve la suerte de tratar en época en que su apostolado benedictino, que como decir, de paz, ciencia y oración, empezaba a sembrar la semilla de su santidad y fecunda sapiencia por el Madrid feliz de entonces, donde ha encontrado su tránsito a la Mansión del Cielo, es por lo que puedo decir con todo el dolor de mi alma, que la fatal noticia de su muerte me ha causado una impresión honda, y ciertamente sentida.

El P. Alcocer era el Monje Soldado del momento actual de nuestra vida. La historia y a sus pasos por el mundo nos va dejando como una estela el camino a seguir en provecho de nuestras almas.

Y la orden benedictina parece resurgir en esta hora suprema en que la Humanidad suspira y canta su himno de «Pax». Y el Monje de Silos se entrega iluminado por la aureola del martirio, despojado de su negro sayal, en la única blanca que recoge su alma sanificada para transportarla al Cielo. El Padre Alcocer fué martirizado en Madrid, donde cumpliendo un deber, estaba al frente de la Revista Benedictina «Pax» y de algunas de sus actividades

tan celosas como fecundas al servicio de las letras, y de la Patria. Contaba tan sólo 47 años de edad.

Entre las obras que dejó escritas, merecen especial mención por su profunda piedad y compostura acabada su «Vida de Sanjo Domingo de Silos», «La Misa», «El Año litúrgico», «La Doctrina Semántica», «Vida de Santa Teresa de Jesús», «El gran Ceimire», y en preparación para publicarse, una «Literatura Hispano Árabe», de extraordinario mérito, y utilidad para el momento histórico de nuestra vida.

Fuó un Arabista muy notable. Predicador de palabra encendida, místico, austero, litúrgico, y sabio, como aquellos Monjes que lograron a la Cristiandad y a la Patria el caudal fecundo de su santidad y de su ciencia.

¡Llor y gloria a la orden Benedictina, y a sus heroicos Monjes, entre los que se cuenta el Santo mártir Fray Rafael Alcocer, de bendita memoria, entre los mártires y santos de su orden esclarecida!

CARLOS SALVADOR.

Una estrella patina en el cielo de Oriente. Los Reyes Magos se acercan. Cuántos zapatiitos pobres se quedarán vacíos.

Doña María de los Dolores Díaz-Ramírez de Almagro

Concluida por los Santos Sacramentos ha fallecido a las diez y siete minutos de la noche del sábado, a la edad de 58 años, la excelentísima señora doña María de los Dolores Díaz-Ramírez...

El entierro

El cadáver ha velado por familiares de la finada y por los funcionarios del Gobierno Civil.

En la capilla del Hospital Provincial, se dijeron misas durante toda la mañana de ayer, que fueron ofidas por el señor Gobernador...

A las cuatro de la tarde de ayer tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio de San José. Previamente las honras fúnebres cantadas solemnemente por la Capilla de música de la Catedral...

El cadáver de la señora de Almagro, iba encerrado en una arca de caoba, y sobre el coche automóvil estaba que le conducía, figuraba una preciosa corona con una senilla delicatísima.

En la primera presidencia del duelo iban acompañando al señor Gobernador, el Arzobispo de San Fernando doctor don Manuel Castro, el comandante Duque de Pina Hermoso...

En la segunda presidencia figuraban los hijos de la finada don Francisco, teniente de Infantería y don Antonio, capitán del Cuerpo de Sanidad Militar...

En el cortejo iban los presidentes de las distintas Comisiones de la Junta Técnica del Estado, concejales, diputados provinciales...

En la Plaza del Doctor Albizana, el clero parroquial cantó un responso y finalmente rezó otro el señor Arzobispo. Al despedirse el duelo, los señores de Almagro, recibieron las bendiciones del acompañamiento.

Acompañando al cadáver hasta la última morada siguieron en coches las presidencias de los duques y numerosos amigos del señor Gobernador, empujándose resposos antes de recibir cristiana sepultura.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (Mensajes) de don Francisco Velasco, calle de S. Juan, Plaza Mayor y Campa Grande. LA CORUNA. — En la librería de don Lindo Pérez, calle Real, 15. LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez.

Emulos de los Tercios de Flandes

Milán. — El «Corriere de la Sera», en una correspondencia recibida de uno de sus enviados especiales en los frentes de Aragón, exaltando el valor del soldado español...

«La historia de esta guerra de España nos enseña así mismo que este ha sido el cuatragésimo ataque rojo a ruel y que por cuatragésima vez los nacionales, atacando vigorosamente con tropas mantenidas en las proximidades del combate, restablecen la situación con cierta facilidad...

«Esta táctica de los generales de Franco, los cuales nunca se dejan impresionar excesivamente por el principio de una ofensiva y con frialdad esperan el sucesivo desarrollo que esclarezca su actuación de paralizarla, es posible únicamente cuando se tiene una confianza extrema en las fuerzas de resistencia de los núcleos avanzados y en su espíritu de sacrificio.

«Parece que en el nuevo Ejército español, el creado por el Movimiento Nacional del Generalísimo Franco, se halla intacto el supremo espíritu de los gloriosos Tercios de Flandes, América e Italia.

«En una Era como la nuestra, en la cual el Ejército que ha efectuado sus pruebas en el campo de batalla, sabe como quizás sea de mayor rendimiento repliegarse de una posición bajo un violento ataque para pasar inmediatamente después a la contraofensiva, el español por el contrario, se comporta como en otros tiempos, en los cuales la acción de un palmo de terreno, aun cuando fuera de poca importancia, podía concebirse signo de «debilidad».

«Y se puede contemplar con emoción como un desahucio roquista hasta su destrucción sin retroceder un paso, porque tal proceder, que denominaremos romántico, responde a su concepción ortodoxa del honor militar.

«Esto debe decirse por encima de todo, porque no se ha alabado bastante el extremado valor de los soldados de Franco, ya que debido a estas cualidades extraordinarias es posible el darse perfecta cuenta del desarrollo de diversas operaciones».

El Generalísimo Franco recibe una ofrenda de la quinta Bandera de Falange de Aragón

Discurso del Caudillo

En la residencia del Jefe del Estado se celebró ayer un acto emotivo que tuvo por finalidad la entrega al Caudillo por una representación de la heroica quinta bandera de F. E. T. y de las Jons, de Aragón, de un cuadro artístico de fotografías de la gloriosa página escrita por los componentes de esa bandera en Fuentes de Ebro.

A las doce de la mañana acudieron al palacio del Generalísimo el jefe de Prensa y Propaganda de F. E. T. de Zaragoza don Juan Cruz Martínez Moya y los representantes de la citada bandera señores Candevilla, Clavería, Muriello, Alca y Navascués.

El Caudillo recibió con su afabilidad acostumbrada a los representantes aragoneses y previos los saludos de cortesía, el señor Martínez Moya, puso en manos del Generalísimo un precioso cuadro con las fotografías de los siete tanques cogidos al enemigo por las fuerzas de la quinta bandera en Fuentes de Ebro el día 13 de octubre del año actual, con motivo de la fracasada intentona roja de apoderarse de Zaragoza y una Virgen del Pilar que lleva la siguiente inscripción: «Al Generalísimo de la guerra y Caudillo de la paz, Franco, Franco, Franco, que nuestra sangre joven y la luz de los luceros te guía hacia el Imperio con nuestros himnos y con nuestros trofeos. Arriba España! Quinta bandera de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, de Aragón.»

En el momento de hacer entrega de los presentes al Caudillo, el señor Martínez Moya pronunció un discurso en el que manifestó desde tierras de Aragón y signados con el yugo y las flechas, imperiales de las banderas falangistas aragonesas que hicieron con sus pechos el parapeto oriental de la Patria, venimos en misión de honor a traer un recuerdo especial del constante recordar a V. E. de nuestros corazones.

Modesto y sencillo, como ideado y realizado en campaña está inscrito en la fe de V. E. por quien serán nuestras banderas portavoces de esta devoción y alegría al paso de la paz.

Cuando volvamos a nuestros puestos de primera línea con el gozo y orgullo de que os hayáis dignado recibirnos, transmitiremos a nuestros camaradas un destello de la mirada con que que nos estais mirando, para que una vez más pongais cumplimiento a las palabras del Cervantes inmortal que sabía de «entusiasmos y de heroísmos de Angeles y Lepantos, que dijo «los soldados cuando están peleando, saben que les está mirando su Príncipe» y que al saberse mirados por su Caudillo, serán hoy dichosos los que viven el afán nuestro de cada día nacionalindustrialista y los que presentes en nuestro afán forman un pacto inmenso de solemnidad y sangre que da relieve de victoria y gloria de eternidad a las banderas de Falange de Aragón.

En la dedicatoria de esta ofrenda va sencillamente nuestro sentir que tiene el subrayado enérgico del tajo tajante de la trincherera.

DISCURSO DEL GENERALÍSIMO

El Caudillo contestó con el siguiente discurso: «Agradezco profundamente emocionado el recuerdo de esa bandera de Aragón de cuyos sacrificios y heroísmos soy conocedor y de cuyo temple tantas pruebas se encuentran a lo largo de la campaña.

Son aquellos un fiel reflejo del espíritu de esta brava juventud española a cuyo impulso España va reconquistándose.

Yo bien quisiera estar físicamente junto a ella en todos los momentos, pero sepa una vez más que esto no puede ser por los deberes de mi cargo, pero me encuentro espiritualmente siempre a su lado porque con su esfuerzo hemos de obtener la victoria que se alumbrará próxima, y después el orden, la prosperidad y la justicia social, que serán el triunfo de la revolución nacional sindicalista.»

SE CONCEDE A LA QUINTA BANDERA DE ARAGON LA MEDALLA MILITAR.

El Generalísimo Franco conversó acto seguido con los comisionados aragoneses, quienes le detallaron la actuación de la bandera, teniendo palabras de elogio el Caudillo por su gloriosa actuación.

Al saber que algunos de los componentes de la comisión eran obreros manuales en su mayor parte, se interesó por sus oficios, y antes de abandonar los aragoneses la estancia presidencial, les participó que había concedido a la quinta bandera aragonesa la Medalla militar por su heroico comportamiento, ya que con ella habían escrito uno de los sin número de capítulos gloriosos que vienen

Solemne acto religioso en Valladolid

Bendición y entronización de la Sagrada Familia en los talleres del Ferrocarril del Norte.

Nuestro Excmo. Prefecto, Doctor Don Manuel de Castro, invitado por sus paisanos, acudió solícito a contribuir con su presencia a un acto significativo de afirmación religiosa de los obreros de los Tercios del Ferrocarril del Norte que tuvo lugar ayer a las diez y media en el taller de Coches de dicha Compañía.

Dió principio con una misa rezada por los caídos por la patria que celebró el señor Cura párroco de las delicias, don María no Miguel.

Asistieron al acto el Excmo. señor Gobernador General del Estado, señor Valdés Cabanilles, que representaba al Caudillo, el General Barrera, Gobernador Militar señor Barro, Gobernador Civil señor Aspe, presidente de la Diputación y diputados, Alcalde, presidente de la Audiencia, Coronales de todos los cuerpos, comisiones de Comunidades religiosas, Jefe de talleres, Director de la Compañía de Ferrocarriles M. Z. A. y numerosos invitados.

El local donde se celebró la ceremonia hallábase adornado con sumo gusto con gallardetes y banderas colocadas con arte y distinción.

Una vez terminada la misa el señor Arzobispo revestido con los hábitos pontificales bendijo el grupo escultórico de la Sagrada Familia y le entronizó en los talleres teniendo de presbitero asistente al M. I. Sr. Doctor D. Francisco Martín y de Diácono de Honor a los M. I. Sres. D. Faustino Herranz y don Emilio Alvarez.

El doctor Castro dirigió a los miles de obreros ferroviarios allí reunidos una alocución vibrante, de espatritismo, diciendo que sentía gran emoción al acudir a aquella solemnidad que es la restauración de la grandeza de un pueblo, con el cumplimiento de los deberes religiosos y sociales, que busca el reinado de Nazaret, que es de amor y caridad.

Recomendó a los obreros que no salga de su boca ni una palabra que desdore su dignidad de españoles y de cristianos.

El señor Arzobispo fué aplaudido por sus paisanos y vitoreado. A continuación don Daniel Alvarez, jefe de los talleres, hizo el acto de consagración del personal ferroviario de los talleres principales del Norte de Valladolid a la Sagrada Familia y el mismo señor dirigió un saludo al Caudillo y autoridades allí reunidas y al final hizo un llamamiento a todos los obreros para que se unan con siempre esta fecha para que en topona que es la tradicional y le que engrandece al ciudadano y a los pueblos.

Hablaron también con frases patrióticas y cristianas otros oradores que enriquecieron nuestra nueva historia.

Al despedirse, el Caudillo les abrazó a todos, y tuvo frases afectuosas de agradecimiento por la distinción de que le habían hecho objeto.

Mores y cerró el acto el gobernador general diciendo a los obreros que corren en su memoria siempre esta fecha para que en todas las incidencias de la vida tengan presente estos dos amores: Dios y Patria, por los que nuestras heroicas juventudes ofrendan diariamente sus vidas.

Terminó con el Himno nacional que ejecutaron las bandas de San Quintín, Guardia civil y Falange Española y de las Jons.

Resiste el baluarte turolense

Progresión frente al enemigo. Cada hora que transcurre es una hora ganada por nosotros y por lo tanto perdida para el enemigo.

Percebido directamente el ambiente que se respira en nuestras primeras líneas frente a Teruel, me siento más optimista a cada instante.

Lo que en todo caso no hubiera pasado de episodio adverso en la menor importancia militar, va convertirse en victoria de proporciones que el enemigo, más pesimista, no hubiera podido prever cuando la temeraria ofensiva sobre Teruel comenzó hace once días.

Resiste el baluarte turolense asentado sobre los mismos sillares que el Alcázar de Toledo y con la misma coraza espiritual de los que defendieron a Oviedo cuando los tres críticos meses de su primer asalto. Todo el plan enemigo se derrumba.

Ahora no es un episodio—mera incidencia de la guerra—ahora estamos en las primeras palabras de una respuesta. Cubren ya nuestras fuerzas un frente que el parte oficial refiere cada noche señalando esta progresión.

Los ataques enemigos a los escalones logrados por nuestras tropas, se estreñan con tremendo quebranto. Durante diez días las nieblas y las nubes bajas han impedido toda operación en el campo. La aviación no pudo intervenir. Encajadas las nubes en el curso del Guadalquivir, Teruel y su Muela quedaron ocultas a nuestra vista.

Hemos estado a muchos kilómetros de la ciudad que revalida su curso de heroísmo en esta definitiva prueba. No se encuentra la ciudad en la dramática situación que Hartzembusch nos presenta en su drama, atándoles las manos con algodón encendido. Ahora, despejado el horizonte, acentuamos la progresión, soldándola cada vez más a las posiciones logradas en nuestro primer avance. Y van con un ímpetu y una alegría fuertes, con el corazón arriba y el paso vivo.

Llegamos a tiempo. El nuevo drama de Teruel tiene por divisa un animoso soldado que llega a tiempo de impedir un despropósito repugnante. Donde el romanticismo creó un drama de fatalidad y de renuncia, nosotros escribimos un poema de episodios solemnes y de salvación, que se escriben con sangre y se declaman con bocas de fuego, claro y limpio, como se recita un verso.

Tal es la entrada del día de hoy. De tal manera continúa la progresión, que hemos escuchado las palabras de Teruel. Nuestros cañones hacían las salvas, a las que sucedieron los fuegos de los de la plaza.

JUSTO SEVILLANO

ALCALDIA DE BURGOS

El día veintinueve del actual, a las doce horas, tendrá lugar en el Casa Consistorial la subasta por pujes a la lla de los puestos de venta en carrillos para pastas, caramelos, dulces y similares en las Plazas, Mayor, de Prim, Miguel Primo de Rivera y Paseo de Andrés Manjón.

Las condiciones se hallan de menifestado en la Secretaría Municipal, Negociado de Alcaldía, donde puedes ser examinadas durante las horas de oficina.

Burgos 13 de diciembre de 1937. El año tritunel.—El Alcalde Presidente, M. de la Cuesta.

ANISADOS Y LICORES. Aguardientes de orujo - Coñacs Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc. CALIDADES SUPERIORES Mariano del Barrio Fábrica de Licores - Alhóndiga

LA HUMANIDAD—Agencia Funeraria. San Juan, 61. Teléfono 2.004



LA ECXMA. SEÑORA

Doña María de los Dolores Díaz-Ramírez de Almagro

ha fallecido en el día de anteayer, a los 58 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Su desconsolado esposo, Excmo. Sr. D. Antonio Almagro y Méndez (Gobernador Civil de esta Provincia); hijos, don Antonio y don Francisco; hermanos, doña Antonia, doña Ascensión, Sor Emilia (Religiosa Cisterciense) y don Angel (ausente); hermanos políticos, don Roberto Galay, don Alfonso Senra y doña Juana Herrero; primos, doña Leandra Ramirez y don Francisco Múgica, primos, sobrinos y demas familia.

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, favor por lo cual les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 27 de diciembre de 1937.

Vivia: Lain-Calvo, 38.

ANIS DE LA ASTURIANA

CÓMO HA MUERTO UN ASE-SINO DE SACERDOTES

Al verse morir pedía los auxilios espirituales

Luis Fernández Espinar, jefe de la cárcel de Almería en el trágico verano de 1936, Luis Fernández Espinar, natural de Górgal, pintoresco pueblecito andaluz, era un hombre de antecedentes sanos, de linaje limpio, de familia digna. Tenía la estatura mediana, los ojos azules e iba pulcramente afeitado. Nada, en sus momentos de lucidez, denotaba al ser degenerado perdido, alcoholizado.

Y, sin embargo, era esto y no otra cosa. De muy joven, se dio a la bebida. Sus continuas orgías orgánaban los consiguientes espectáculos, inadecuados siempre, pero más aún en un hombre de su condición. Tales abusos determinaron un expediente por el cual fue expulsado del Cuerpo de Prisioneros, al vencer en las elecciones el Frente Popular, le repuso—todo un síntoma, toda una táctica—a su antiguo puesto, en el cual le sorprendió el movimiento nacional. Inmediatamente, y sin duda para reparar la tremenda injusticia de haberlo tenido un tiempo separado de su destino, por conducta inhumana, fue elevado a la suprema categoría de director de la cárcel.

Naturalmente, Luis Fernández Espinar sabía que solo a su fama de individuo habitualmente ebrio debía el honor del ascenso. Y era justo hacerse digno de él. Y para ello se entregó de lleno al alcohol.

Su actuación se recordará en Almería la mártir como una de las más crueles, de las más nefastas, de las más injustas. No conoció la piedad.

Muchas noches después de la cena, se bebía una botella de coñac. Su desconsolada mujer suspiraba hondamente. Y murmuraba, llenos de lágrimas los ojos: —¿A quién le tocará esta noche?

En efecto... Llegaba a la cárcel—instalada en el colegio en construcción de los Hermanos de la Doctrina Cristiana—su flamante director cuando los presos estaban entregados a su primer sueño. Llegaba borracho. Y pistola en mano daba muerte a tres a cuatro. Así una noche y otra. Entre las risas, entre el entusiasmo y entre los aplausos de otra canalla, tan ebria como él.

Los crímenes ejecutados por su propia mano, de ese infeliz degenerado, causan pavor. Sacerdotes, magistrados, títulos, intelectuales, obreros, cayeron para siempre por forados por el plomo de su pistola. El mismo asesinó a don Manuel Fernández de Córdoba, mar-

qués de Torre Alta, El mismo friamente fusiló a uno de los caballeros más dignos de Almería, el señor Percebar y a sus dos hijos, por el delito de resistirse, a ser ultrajados y escarneidos. Pero Dios castiga su piedra ni palo. Y también su misericordia, de la que los hombres no sabemos nada, tiene reservados caminos insospechados y a veces castiga también en la tierra, acaso para perdonar, por sus secretos designios, en el cielo.

Y es lo cierto que pronto, el desdichado Luis Fernández Espinar se sintió tocado por el aguijón terrible del cáncer. Un horrendo cáncer empezó a desarrollarse en forma y velocidad infusitadas. Tan rápido y tan terrible que solo duró el hombre un mes y medio.

¡Qué tortura! ¡Qué dolores! Porque además, para que el sufrimiento fuese mayor, no había morfina para darle inyectable calmante. Ni medicina ninguna de las indicadas para calmar en lo posible tal suplicio.

Aquella sí que era la muerte del réprobo! Se revolcaba en el suelo, debajo de la cama, llena de espuma la boca, poseído del terror con que le azababa el remordimiento. De pronto decía: —Yo no he sido. ¡Me obligaron! ¡Yo no he matado a nadie! ¡Yo quería a todos!

Cada día se le acercaba la muerte para burlarse de él, e irse lenta, sin prisas, porque tenía segura su presa.

El infeliz, siempre debajo de la cama, gritaba a última hora: ¡Quiero confesar! ¡Yo soy católico! ¡Que me traigan un sacerdote!

Fue su propia mujer la que le dió la contestación adecuada, espantosa: —¿Cómo va a venir un sacerdote si tú los has matado a todos...

Ni Voltaire, revolcándose en sus propias inmundicias, y pidiendo por misericordia y ante la risa de sus compinches un cura, tuvo una agonía más espantosa.

Y murió... Murió sin confesión, debajo de su cama, mordiéndose los puños, devorado por el cáncer, por una agonia dantesca, immitable, punzada y comido por los remordimientos...

A su entierro, frío y latido, solo acudieron cuatro o cinco personas de sus familiares más próximos.

Un sello diario es el sacrificio máximo que se pide la Cruzada contra el Frio.

¡Burgaleses...! "Auxilio Social" os pide golosinas y juguetes para los niños que atiende

Navidad, Fiesta de Amor. Prende tu lucero de alegría en los niños de España. Cuando en estas fiestas de Navidad, fiestas sagradas, veas reír a tus hijos, piensa en las bocas tristes de los niños sin pan, sin calor, sin hogar.

AUXILIO SOCIAL pide para los niños que atiende en sus comedores, caramelos, turrónes, juguetes, etc., o cantidades en metálico de 5, 10, 15 etc. Pesetas para destinarlas a golosinas y juguetes. Entregas en las oficinas de AUXILIO SOCIAL, calle Paloma 56, 1.º, teléfono 1779.

AUXILIO SOCIAL da en Burgos diariamente 3.000 comidas. Suscribe una «Ficha Azul».

Donativos hechos por la "Obra Católica de Asistencia al Herido"

A unas monjitas que trabajan en obras de punto para los heridos, 50 pesetas.

Al Hospital de Brivesca para obsequiar a los heridos, 200 pesetas.

Al Hospital del Rey, un cajón de pasas, carteras con papel, frasco de agua de colonia, caramelos, lápices y cajetillas de cigarros a todos los hospitalizados.

Al Hospital de Oña, 227 jerseys, cien camisetas, setenta y cinco camisas, 75 calzoncillos, ocho afijas, cuatro docenas de calcetines, 20 pares de guantes, una botá, 12 pares y medio de medias de niña; cinco mantas 20 camisas kaki, cuatro cuellos petos de punto, 18 cazadoras, 24 pares de pantalones, cuatro docenas de pañuelos, ocho juguetes, 12 pares de vendas. Una caja con cincuenta lápices, colonia y varias cosas para rifas; 50 pares de botas y 60 kilos de turrón.

Se han dado varios lotes de prendas a varios Hospitales.

Beneficencia.—A unas religiosas 36 camisetas, seis mantas, 12 kilos de café.

A varias familias, 52 prendas. Tabaco.—Mil cajetillas al Hospital de Oña, 598 a las señoras visitadoras de Hospitales, para repartir en los mismos.

Prendas entregadas por la Cruzada contra el Frio al séptimo Cuerpo de Ejército en Sepúlveda, 100 pares de botas, 100 jerseys, 20 mantas, 48 pares de calcetines, 36 camisetas, 41 pantalones, 24 pares de guantes, 100 camisas y 100 calzoncillos.

Los donativos para los Reyes de los niños.—José Antonio y María del Carmen Asenjo San Millán, nueve juguetes.

Las simpáticas y caritativas niñas del Colegio de Nazaret, 98 preciosos juguetes.

José Mary y Mary-Pili Manero y Herrán, dos carpinterías, dos cuadernos con lápices, un lobo, un toro y una mandolina.

Ignacio Dávila Jalón, un tranvía, un juego de bolos, una caja de construcciones y ocho cuentos.

Niños Bascos, cuatro cajas de lápices.

Blanca M.ª, Luisa, Ana María, y Ramoncito Ara Hermida, un

gran paquete de pliegos de cromos.

Luisita Piña Malacios, Una cocina, una muñeca, una batería de cocina y un pesa.

Niñas de Quinsay Rico, 18 barajas y un paquete de caramelos.

También estos niños han mandado para los Reyes, de los soldados una papelería lordada y un pañuelo de seda más unos trozos de tela.

Muchas gracias, queridos niños Dios os premie vuestro cariñoso desprendimiento. ¡Si viváis la alegría que reina en los Asilos y Hospitales entre los niños ante el anuncio de los regalos que van a recibir en nombre de los Reyes! Quizás, quizás, estos augustos señores tomen a su cargo el llevarlo a los lugares a que se destinan. Hay unos lotes preciosos porque no va un solo juguete para cada niño sino que cada lote se compone por lo menos de dos y a veces de tres y cuatro.

Más de tres mil juguetes están preparados y muchas mantas extendidas los esperan. Muy escogidos los tendrán los enfermitos del Hospital provincial en cuya sala se ha instalado el precioso nacimiento donado por los señores de Mazuela.

Probablemente el reparto de los Reyes de los soldados se adelantará bastante para dejar libres los días cercanos a los mismos, a fin de ocuparse exclusivamente de los niños. ¡Es tanto el trabajo que proporciona todo esto! Muchas horas al día se emplean en preparar paquetes, seleccionar, llenar cajones y cestos. Pensad que son mucho más de mil los niños a los que hay que proporcionar juguetes (pero no importa lo que quisiéramos es que en Burgos no quedase ni un solo niño sin ellos. Daremos, además, mechas prendas de abrigo para los pequeños y también para mayores, al objeto de santificar estas fiestas y que el divino Redentor abrevie estos días de prueba concediéndonos pronto la ansiada paz que se anunció a los hombres el día de su glorioso nacimiento.

Se reciben donativos en el Palacio de la División.

Burgos 23 de diciembre de 1937. —Segundo año triunfal.—La presidenta de la Obra Católica de asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

Información general

El embajador de Francia presenta sus cartas credenciales

El nuevo Embajador de Francia ha presentado sus cartas credenciales a Manuel Azúa.

Se cambiaron los discursos acostumbrados. Mejor dicho, el del Embajador fue un discurso de los acostumbrados. Su lenguaje fue el diplomático. Incluso hay que subrayar en él una conclusión interesante. La del respeto que Francia alberga hacia cada persona humana.

En cambio el del señor Azúa fue largo. Y es sabido que jamás ha pronunciado un discurso breve. Y en él hizo política. No dijo nada nuevo, pero sí dijo algo que vale la pena recogerse. Lo siguiente:

«...Cuando la República no tenga que defender la independencia de España, (sic) y deba únicamente restablecer el imperio de la ley...»

O sea que mientras dure la guerra no hay manera de restablecer el imperio de la ley en la zona roja.

La contestación de Azúa es terminante.

El Cardenal Primado enfermo

Pamplona.—Desde ayer guarda cama el Cardenal Primado, don Pedro González, pero, afortunadamente, no inspira cuidado su estado.

Adios mis naranjas

Perpiñán.—El día 16 de los corrientes fueron destruidos ocho vagones cargados de naranjas, a consecuencia de un bombardeo de la aviación nacional.

Las autoridades ferroviarias marxistas han redactado un oficio a propósito de este particular, haciendo lo posible para que nada se sepa sobre lo ocurrido.

Lo anterior ha sido confirmado por el hecho de que algunos transeúntes de Cervre esperan vagones desde hace tres semanas sin que hasta el presente hayan llegado.

Dice el falso «A B C»

El falso «A B C» de Madrid, publica lo siguiente en su número del 27 del pasado mes de noviembre.

«El otro día, allá por los altos de Cuatro Caminos, una mujer exhibía sobre un pañuelo un montoncito de garbanzos, otro de alubias, tres cebollas, unas cabezas de ajos, algo de arroz... y un letrero: «Se cambia por un litro de aceite».

«Un hombre sube por los pisos ofreciendo carne a cinco reales el kilo. El que cambia un pollo por jabón a un precio de tasa, y pide por el pollo enleque siete duros. El que vende laña mojada a tres reales el kilo. El vino agudo embotellado, a cinco reales la botella, que se compra en la provincia de Toledo o Ciudad Real a cuatro pesetas la arroba.»

«El manojito de aceitunas, que cuesta en los huertos de la periferia a seis reales y al llegar a Madrid lo separan en dos que vendan a cuatro pesetas. El que pide por una mala cajetilla de tabaco el jornal de una semana.»

Se intenta asaltar la Embajada alemana en Moscú

Moscú.—Durante la pasada noche, fueron hechos varios disparos contra un ordenanza de la Embajada de Alemania, que efectuaba servicio de vigilancia en el patio de la embajada.

El empleado contestó indignado, haciendo fuego sobre los agresores, que se dieron a la fuga. Han sido encontrados tres casquillos de bala en el patio contra la escalera de servicio de la Embajada.

Paroco que se irata de un intento de robo y que los individuos que intentaban asaltar la Embajada, para robar, hicieron fuego sobre el guardián, que descubrió su presencia.

Su Santidad dirigirá hoy un mensaje al orbe católico

Roma.—Hoy, día de Navidad, dirigirá el Papa por radio un mensaje a toda la cristiandad. Con este motivo se inaugurará en el Vaticano una nue-

Cada punto de tus agujas hacen-dosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6
GRATE A LOS POBRES
Lain Calvo 16 - Teléfono 1811

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE IONIFAZ, 13 1.º

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Esque de la Victoria, 12, 1.º, 1.º, 1.º.
(Ante Plaza del Arzobispo)

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 3 TELEFONO, 1364
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1856
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

G.ª Bañuelos
DENTISTA
de la Casa de Salud Valdelella
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1808

GABRIEL SALA
DENTISTA
Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
KEROS
BOTE GRANDE 5'65 pesetas
MEDIANO 2'40
PEQUEÑO 1'65
De venta en Burgos, en las farmacias y papelerías.

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROGARRILLOS. ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LITOGRAFADOS. DIARIOS MAYORES. COPIADORES. BERNAN GUZMAN, 9 LAIN CALVO, 1.º BURGOS

¡HERNIADOS!

CABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL DONQUIJO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 7, 1.ª, DERECHA. - BURGOS

Se extraen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Utilizo modelos en pieles y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el uso de PHTH y ortopedicos de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de ligas contra la obesidad, cinta Dornier, ejercicios de estiramiento, ejercicios y medicación para esta parte.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIA A CUATRO

Casa Munguía

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños
Tendos, Fañerías y Sastretería

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas
Corte perfecto

¡a casa más surtida

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Teléfono. 2004.

Don Julio García-Argüelles Gómez

Capitán del Cuerpo Jurídico, afecto a la Secretaría de Guerra

falleció en el día de ayer, a los 26 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bandición de S. S. (Q. B. R. D.)

Su Director espiritual R. P. Leturia, S. J.

Su desconsolada esposa, doña María Magdalena Álvarez Cano; sus apenadísimos padres, don Julio y doña Angela, sus hermanos, don José Antonio, doña María de los Angeles y doña Angela; padres políticos (ausentes); hermanos políticos, don José Luis Ximénez Embin y Sáez de Buriaga, D. Eugenio Luis, doña María del Sagrado y don Antonio Álvarez Cano, abuelos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las misas gregorianas que empezarán mañana martes 29 a las ONCE en el altar mayor de San Leames Abad, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 24 de diciembre de 1937. Vivía: San Juan, 45.

VIDA LOCAL

Noticias varias

A causa de la falta de la dirección de rayos de la iglesia en el Pueblo de San Pablo, Pablo García Donofo, de 23 años, ingeniero militar, resultando con una fuerte contusión en la cabeza con probable fractura de la tibia por su fuerte interior de prendado reservado.

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro, pasando al Hospital Militar.

del octavario, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los villancicos y adoración del Niño.

MURCED.—Octavario del Niño Jesús.

A las siete de la tarde, exposición de S. D. M., santo rosario, ejercicio del octavario, plática, bendición y adoración del Niño.

Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES
Entrada de grano, 248 fanegas.
Centeno, a 62 reales fanega.
Cebada a 87
Avena a 88.
Tijos, a 64.
Yeros, a 62.
Algarrobas, a 64.
Alubias, a 5'60 pesetas celemin.
Patacas a 2'00 pesetas arroba.
Cerdos al destete, de 45 a 60 pesetas uno.

Notas religiosas

Octavario del Niño Jesús
CATEDRAL.—Capilla del Nacimiento, Octavario del Niño Jesús.

Desde el día 25 hasta la fiesta de la Adoración de los Santos Reyes, se hará esta capilla iluminada y en ella se dirán misas, a las que pueden asistir los fieles.

SANTA AGUEDA.—Misas rezadas desde las siete a las diez, que se cantará la parroquial por la Juventud masculina.

A las seis y media de la tarde dará principio el octavario en honor del Niño Jesús, con exposición de S. D. M., rosario, lectura, reserva del Santísimo, adoración del Niño y villancicos por el coro de la Juventud femenina.

SAN GIL.—Octavario del Niño Jesús. Todos los días, a las seis de la tarde, rosario, estación, ejercicio del octavario y villancicos cantados, con adoración del Niño Jesús.

SAN LESMES.—Octavario al Niño Jesús.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión, cantada los días festivos y rezada los demás.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, ejercicio del octavario, y reserva.

El coro de Juventudes interpretará los cánticos propios de estas solemnidades.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todas las tardes, a las cuatro (los días festivos a las cuatro y media), rosario, ejercicio.

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor artículo en Lámparas y Material Eléctrico

LA COCINA

En esta casa encontrará el mejor artículo en Lámparas y Material Eléctrico

LA COCINA

Que no puedan creer nuestros valientes que les olvidamos. Lo crearán si sufren. Para evitarlo, trabaja en la «campana» de abrigo del combatiente de la Delegación de Frentes y Hospitales. Los puntos que tejan tus agujas hacendosas, mujer española son el mejor recuerdo para los que por todas nosotras combaten y triunfan. Ellos piensan en tí; demuestra tu que no les olvidas. Ora y trabaja.

PRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES...
ACTAS, ENCUADERNACIONES ETC.
DE CARTON EN GRAN ESCALA.

Gonzalo Hernandez Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS

CURAL LA BACERA
CARBUNCO DEL GANADO

SALFACI

LA MAR VACUNO
CAREO-CARBUNCO
USADA CON EXITO CRECIENDO
HACE 50 AÑOS

BOTES PARA
100 Y 50 CAPEZAS
DE GANADO LANAR

VENTA EN FARMACIAS
PARA INFORMAR Y SOLICITAR
FARMACIA FACI C/DO 94 ZARAGOZA

Publicidad ERRE.—Zaragoza

ITALIA

Sociedad de Navegación

PROXIMAS SALIDAS:

GIBRALTAR - BUENOS AIRES

<OCEANIA> 13 de Diciembre
Escalas: Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Rio Grande, Montevideo y Buenos Aires

VILLEFRANCHE (NIZA) - BUENOS AIRES

<ADUSTUS> 18 de Diciembre
Escalas: Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

MARSELLA - VALPARAISO (VIA PANAMA)

<VIRGILIO> 11 Enero
Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú

Pago de los pasajes en pesetas

Informes en Burgos: Agencia ORDE

Santa Clara, 4, 2.º

Para incrementar los recursos destinados al sostenimiento de la gran obra social que constituye el Patronato Nacional Antituberculoso, durante los días comprendidos entre el 22 de diciembre y el 3 de enero, ambos inclusive, se aplicará una sobretasa especial de diez céntimos para toda la correspondencia que circule por el territorio liberado.

Federación de Amigos de la Enseñanza (F. A. E.)

Juntas Provinciales de Precios y Abastos

Secretariado Accidental

INSTRUCCIONES.

A tenor del anuncio publicado y publicamos las siguientes instrucciones:

1.ª La VI Semana de Educación Nacional se celebrará en Burgos durante los seis primeros días del próximo mes de enero.

2.ª El semanario abonará la cuota de cinco pesetas para sufragar gastos La F. A. E. pedirá los escasos recursos que tenía y no cuenta más que con la buena voluntad de sus reorganizadores y simpatizantes.

3.ª Quien desee asistir, enviará el boletín de adhesión y, una vez recibido, se le proveerá de la tarjeta de semanista que le da derecho a asistir a todos los actos y a pagar a precio reducido.

4.ª Oportunamente se remitirá a todos los inscritos el programa de actos, conferencias y círculos de estudios.

5.ª La Federación de Maestros Católicos aprovechará estos días para estudiar cuestiones privativas de la entidad. Se recomienda la asistencia del mayor número de afiliados.

6.ª Las conferencias, según costumbre, se coleccionarán en un libro que se entregará a los semanistas, previo pago de una cuota pequeña.

7.ª Dadas las dificultades de encontrar hospedaje en Burgos, interesa a los asistentes que avisen con antelación para proporcionárselo.

En virtud de denuncias presentadas en estas Juntas, han sido multadas las personas siguientes:

Victoriana Marquinez Subijana, de Alastro, Condado de Treviño, con 50 pesetas por tratar de exportar nueves de la provincia.

Guillermo Orán Corcuera, de Pangua, Condado de Treviño, con 25 pesetas por igual motivo.

Angela Iniguez, de Villanueva de la Oca, con 25 pesetas por el mismo motivo.

Victoria Fernández Alesain, de Ozana, Condado de Treviño, con 30 pesetas, también por tratar de exportar nueves.

Rafael Iniguez Dominguez, de Ladreña, Condado de Treviño, con 25 pesetas por lo mismo que el anterior.

Félix Martínez Ortiz y Gabino Martínez Ortiz, de Oña, con 200 pesetas cada uno por vender tocino a mayor precio que el de tasa.

Feliciano Saez Yudego, de Pampliega, con 250 pesetas por vender tocino igualmente a precio mayor de tasa.

Burgos 24 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario de las Juntas.

Gobierno Civil

Recaudación obtenida en la suscripción del «Agua para los Combatientes» en la capital y provincia, hasta el día 24 de diciembre de 1937.

Suma anterior, 465.336,88 pesetas.

Ayuntamiento de Reinoso, 28,35.

Idem de Berberana, 134,20.

Idem de Junta de Villalba de Losa, 199,35 pesetas.

Idem de Peñaranda de Duero, 394,40.

Suma y sigue, 466.093,18.

Burgos 24 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Encargado de la Recaudación.

A los Cultivadores de Remolacha

Se pone en conocimiento que a partir del próximo lunes 27 queda abierta la recepción de remolacha en esta bodega de Burgos.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se vende un carro de vacas para dos ganados a medio uso.
Tratar con su dueño, Rafael Miguel, en Puente de Duero.

Compra garrafones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.
Mariano del Barrio, Fabrica de Licores Alhóndiga.

Si su cocina o calefacción no calienta o tira poca carbón a Carbonos Vallejo, San Juan, 7, Teléfono, 1287.

Sierra Champagne Zarranzina, ventas depósito Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detalle de aceites de todas clases, vinos, sicolos, petróleos, aguarrás, etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depósito exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compran flocas rústicas de bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.
Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Lleche, Condensada, Almacén coloniales, Ignacio Palacios.

Champagne Licores y vinos finos españoles de todas clases, no comprar sin consultar Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

Se vende un carro de vacas para dos ganados a medio uso.
Tratar con su dueño, Rafael Miguel, en Puente de Duero.

Vendo vaca holandesa, cruzada, de 3 años, parirá en Enero.
Para tratar: Trinidad Martínez, Villahoz.

Se venden cuatro galgos, uno de 4 años, otro de 2 y otros dos de 8 meses en Villadiego, Fernando Infante.

Vendemos pollas de abril y gallos raza «Rodos».
Informarán: «Baños de los Jardines» Puebla 35.

Turrón, castañas, higos dulces de fruta etc. admitido pedido para servir esta quinena. Almacén coloniales Ignacio Palacios Burgos.

Acetunas-manzanilla, 2na a granel y latas todos tamaños. Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

Oferias y colocaciones
Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Chico para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Diez. Inútil dirigirse sin buenas referencias.

Obrero se necesita en Santa Cruz 32, 1.º derecha.

El electricista casado, se necesita.
Almirante Bonifaz 17, (abajo) A. Vega.

Señora formal, se ofrece para sacerdotado señora o señor o casa de poca familia.
Fernan-Gonzalez, 87, duplicado, habitación núm. 10.

Chinos se necesitan a ser posible con algun conocimiento de ebatería o carpintería.
Fábrica Angulo, Madrid 5

Automóviles
Cubiertas Firestone, está ya recibido, su depositario exclusivo para Burgos y provincia, Ignacio Palacios consignatario Ford.

Compró Ford usados completos e incompletos ofertas, garantizando pertenencia, solo por escrito. Palacios concesionario Ford, Burgos.

Se tiene compra-venta de automóviles usados, si interesa, solicite condiciones. Palacios concesionario Ford, Burgos.

Mecánicos especializados en Ford, precisamos. Talleres Ford, Burgos.

Pérdida de dos perros mastines pelo rojo uno y color conca otro, que atiendan por «Lobo» y «Brito», se garantizará a quien informe sobre su paradero en «Frio Industrial» Teléfono 2028.

Pérdida metalla Virgen del Pilar, sobre dorada. Se garantiza a quien la entregue en esta Administración.

Se compran flocas rústicas de bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.
Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Reparto de Aguinaldos a los niños de los Comedores de Asistencia Social

La labor que en favor del necesitado viene realizando la loable institución de Asistencia Social culminó ayer en nuestra ciudad con un acto altamente simpático, que consistió en el reparto de aguinaldos a los doscientos quince niños y niñas que diariamente acuden a los comedores de Asistencia Social.

El local completamente ocupado por los pequeños en cuyos rostros se dibujaba la satisfacción que les producía el entrar en posesión de unos paquetes que habían de constituir su felicidad y compar tir con sus familias.

Invitados, directivos de la institución y bellas señoritas que tan complacientes y cariñosas sirven la comida cotidiana a los pequeños conversan con estos en agradable camaradería.

En el centro del local, un caprichoso árbol de Noel.

Da comienzo el acto con unas frases pronunciadas por el capellán de Falange don Angeles Labra dor acerca de la festividad del día y la significación que tiene el árbol de Noel, evocando la avenida al mundo del Niño Dios en un humilde establo, para ejemplo de los hombres.

Seguidamente dió principio la distribución del aguinaldo, consistente en cien gramos de carne en fiambre; setenta de salsichón; dos naranjas; dos manzanas una lata de mermelada y otra de sardinas; doscientos gramos de turrón; cien de higos, veinticinco de pasas cien de caramelos, castañas, galletas, pan y jerez, y para que ya nada les faltara se les dió también a los pequeños un par de zapatos.

El reparto fué hecho por las señoritas de Falange, por la delegada Provincial de Auxilio Social señora doña Lola Caña, por el Delegado Provincial don Gerardo Mateo y por distinguidas señoras y señoritas que asistieron a presenciar acto tan humanitario.

La música de Falange amenizó el acto.

Asistencia Social da comida diaria en la provincia de Burgos a más de dos mil niños y a ellos llegará también el aguinaldo, para que celebren estos días tan llenos de recuerdos entre los cristianos.

Arboles frutales

Se venden en la Diputación provincial, procedentes de sus viveros, de excelentes clases y buen desarrollo, al precio de 150 pesetas plánton las especies de manzano, peral, cerezo, guindo y castaño.

Hay también disponible una gran partida de ciruelos claudios de gran desarrollo, al precio de 1'00 pesetas plánton.

La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1804

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad.
Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
Oficina General Mola 17 1.º—Tel. 1578

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 17.º
Frente al Banco Español de Crédito, BURGOS

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva Español!

URIBARRI

Tinte 10, 1.º - Burgos

AUDION

Moneda 14 Burgos

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

TODA LA CORRESPONDENCIA DE EL CASTELLANO DIRIGIRSE AL APARTADO NUMERO 95

Cafeteras Molinos Registradoras

URIBARRI

Tinte 10, 1.º - Burgos